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Chapitre IV : Réeseau triphasé équilibre

Exercice 1 :

1) le schéma équivalent en étoile du récepteur :

L/3

2) L’expression de I’impédance complexe Z de1a bobine :

7:R+jLTw

Le module : ‘Z‘z }R2+(L3—wj2 :‘Z‘:IO,ZIA

L’argliment : ¢ =‘argZ = arctg(g—z)j =11,82°

3) Caleulons la valeur efficace de I :
D’apres la lo1 d’Ohm :
V=21
U

:V:\Z\J =[=—=—— =[=21484
] 37

Ni| =

La valeur efficace de J :

21,48

ya
NN

J =

=12,414
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4) Les puissances active P et réactive Q consommées par le récepteur :

P =A3UI cos ¢ {P=3RI2
Q:\/gUIsingo O=Laol®
P=1384 KW
AN =
0 =29 KVAR

5)
/ W { |
o R
oy R I
N

Calculons I’indication W, : (méthode des trois wattmétres)

P=3m), :>W11N:§=4,63KW

6)
A
v
.
N //
Les indications B =W, et P, =W, :
B, =UlI cos(p —30) P=PF+P
P, = UI cos(¢ +30) 0=+3(R-P)
P =775KW
AN =
P, =68 KW
7)
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Calculons I’indication W,

0
O=\B3W. =W, ===167TKW
23 23 \/g
Exercice 2 :
1) Partie 1:
a) la valeur efficace I du courant en ligne :
P=\/§Ulcos¢) 3]:L
J3U cos @
AN:1=6014 A4
b) La section s du cable :
oLy ol
S J

A.N : 5 =200,5 mm?>
c) La résistance du cable :
Rzpi
s
avec : 1 = 50Km, p =1,6<107° Qm et s = 200,5 mm?
AN : R =4Q
d) la puissance totale PJ perdue pdr effet Joule :
P,=3RI?
AN:P =434 MW

e) la masse m de cutvre utilisée pour la ligne :

M M
U= =30 = M =3uls
AN :M =266t
2y Partie 2 :
a) Alawaleur €fficace I’ du courant en ligne :
P=U'I'cosp =1I'= P
U'cosgp

AN :1'=1041,7 4
b) larésistance R’ du céable :

1

P'=2R'[> = R=—L
J 21'2

AN :R'=2Q
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c) lasection s’ du cable :

R'= pi' =s'= pi
s

R|
avec:l =50 Km, p=16x10"°Qm et R'=2Q
AN :R=4Q
d) la masse m’ de cuivre utilisée :
M M
=—=— = M'=2us'
“ yroo2Is! “
AN :M =355¢
3) déduisons le rapport :
% ~133
M
M'-M

Gain en Cuivre = %100 =25%

=> Le transport de 1’énergie électrique entriphasé€st plus économique que le biphasé.

Exercice 3 :

1) Calculons les puissances active P ettéactive Q consommeées :
P=BRA#P, =21 KW
0= 3(2 - P,)=1558 KVAR
2) Calculer le courant dejligne I :

S =P+ 0> =3UI :Iz—vlngQz

AN :1=39,72 4
Le facteur de‘puissance du récepteur :
igp=0/P =¢=3657°
= cos¢p = 0,80
3) Lexécepteur est couplé en étoile, Chaque branche est constituée d’une résistance R en

paralléle avec une inductance L :
a) CalculdeR:

2 2 2
p3 U g
R R P

AN :R=686Q

Calculde L :

2 2 2
o3V Ut U
Lo Lo Ow

AN :L=89mH
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b) Calculons le courant Ir circulant dans R :
V=RI, =V=RI,

U U
=—=RI, =I[,=——

N NEY
AN :1,=3194

Le courant I circulant dans L:
V=jlol, =V=Lol,

= =Lowl, =1, =

v v
V3 V3Lw
AN:1, =244
4) On branche aux bornes du récepteur précédent trois condénsateéurssidentiques, couplés
en triangle, de capacit¢ C =40uF chacun :
a) Calculons les nouvelles puissances active P’ et'réactivesQ’ consommees :
D’apres le théoréme de Boucherot :
P'=P+P.=P+0=21 KW
0'=0+0, #0-3CoU%=10,2’KVAR

b) le nouveau courant de ligne I :

Pvz ”
S'= P2+ 07 =]3Ur A =" _—=_ ﬁZQ

AN :I'=3543°4

Le nouveau facteur depuissancedu récepteur :
1gp'=Q'/P' = ¢'=259°

= cosp'=0,90

Exercice™y

I) Le schéma simplifié :

2) les puissances active P et réactive Q consommées :



3)

4)

5)
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{PL =100 W
Lampe :
0,=0
P, =25 KW = Pu/n
Moteur :
O, =P, /tgp=22 KVAR
P. =40 KW
Four :
O, =38 KVAR
Ainsi :
= P=150(P,)+ P, + P. =80 KW
0 =60 KVAR

le courant de ligne :

S =P+ 0% =3UI :>1=—“P\/2§J;JQ2

AN:1=152 4

Le facteur de puissance de 1’installation :

igp =Q/P, =@=36,9°

= cos@’=0,8
Calculons le courant traversant :
a) Chaquelampe: P, =VI, =1, =045 4
b) Chaque enroulement du moteun:, P, = V301 wcosp =1, =506 4
c) Chaque phase du fourg

P2+ 2
S, B +0F=3UI, =1, =—“i”/_3fF

ANl <838 4

I
> ="L£=4834

3
on’branche aux bornes de I’installation une batterie de trois condensateurs identiques,
couplés en triangle : cos¢'=0,92
a) Jba capacité C de chaque condensateur :
P'=P+P.=P+0=80 KW
0'=0+0 =0-3CoU?
avec:(Q'= Pitg¢'
Q-Pigp
30U?
AN :C =190 uF
b) La valeur de C, si les condensateurs étaient couplé en étoile :
O O-Pigo
3wV?
AN :C'=570 uF
= C <C’: le couplage triangle est moins chére que le couplage étoile.

=C=



